

左权县借“光”生金开新路



“几块板子搁在那儿，不用管就能发电。一年除去家里用电免费外，还有近7000元左右的收入。”看着屋顶一块块闪闪发亮的太阳能光伏板，左权县麻田镇泽城村贫困户赵建林十分感慨。

6年前，赵建林52岁的妻子因突发脑出血导致全身瘫痪。他家因病返贫，成了村里的困难户。2016年，左权县组织光伏扶贫，泽城村村民可以贷款5万元在自家屋顶安装光伏电板，此外无需其他付出，发电产生的效益直接打到农民账户上。赵建林在自家屋顶安装了4000瓦的光伏电板，自2017年3月16日通电至今，已发电7000千瓦时，按照每千瓦时0.98元的补贴电价，他就有了近7000元的收益。

光伏电站不仅给贫困家庭带来增收的“大礼包”，还为集体经济发展注入了新鲜血液。泽城村光伏集中站是左权县首批35个光伏扶贫村级集中电站，从2017年4月开工，6月29日正式并网发电，截至今年8月底，并网电量12.5万千瓦时，实现收益10.56万元。除了给每户发放3000元之外，村集体还能有1万余元的收益，全用在老年日间照料中心和看望村里的孤寡老人上。

光伏发电是利用若干光伏发电板，将太阳能转化为电能的一种发电方式，具有安全、可靠、绿色无污染等优点，是一条精准扶贫的可持续发展路径。通过建设光伏电站、为贫困户安装光伏发电系统，不仅满足了贫困户自身用电需求，还让结余电量进入销售环节，拥有了发电补贴、电费节约、售电收入或村集体售电收益分配等收入，实现直接或间接增收。记者了解到，目前，我市已有407个贫困村靠光伏发电实现集体经济破零或稳定增收，1.47万贫困户靠光伏发电稳定脱贫。

光伏发电是绿色产业，晒着太阳就能赚钱。自2014年国家能源局、国务院扶贫办提出光伏扶贫以来，我市积极行动，以集中式扶贫地面电站、村级光伏扶贫电站、户用光伏发电系统三种形式大力发展光伏产业，助力脱贫攻坚，科学谋划、合理布局、稳步实施，在晋中大地上“种太阳”，将太阳能转化为电能，让电能成为脱贫攻坚的不竭之源，变“输血”为“造血”。

据统计，2016年以来，我市建设光伏电站159.737兆瓦，其中集中电站3座75兆瓦，目前和顺35兆瓦集中电站已于2016年建成并网，左权30兆瓦和榆社10兆瓦集中电站于今年6月30日建成并网；村级电站84.737兆瓦，其中2016年批复的14.8兆瓦已并网发电，收益全部兑现到户，2017年批复的69.937兆瓦已于今年8月30日前全部并网。

为确保深度贫困群众如期获利增收，我市坚持制度先行，实行月检点、季调度，市发改委、市扶贫办组成联合督查组，紧盯各县项目完成进度，加大督促检查频次，同时运用好督促检查成果，对各县集中、村级电站进行排队，保证项目进度；不断健全完善光伏电站日常运维机制，编制光伏电站日常维护标准手册，确保每个光伏项目站点都有专人定期维护；建立每月结算光伏发电收益工作机制，督促各县供电部门及时发放光伏电站每月收益，同时各村都要制订村级分配方案，按照收益分配资金使用方向合理设置公益岗位、开展公益事业、设立奖励补助；保持市县乡村信息畅

通，各县要组织光伏扶贫项目投资经营主体及时在国家可再生能源发电项目信息管理平台上，及时填报工程建设进度、运行和扶贫受益分配、扶贫对象等相关信息，真正使贫困户享受到帮扶措施和成效。

阳光扶贫，为贫困村拂来了一片“光明”，让阳光收益装进农民钱兜里，更让党的扶贫政策照亮贫困群众的心。

编后：随着国家精准扶贫工作的深入开展，光伏扶贫已成为各地扶贫中津津乐道的“热词”。晋中境内光照充足，具有发展光伏产业得天独厚的条件，要进一步加大产业力度，特别是要推进“光伏+”产业的发展，因地制宜、因势利导，引导各县（区、市）探索多元立体的产业模式，打造循环高效的新型产业，让能源利用在贫困地区经济发展、助农增收中发挥更大作用。创新路上没有休止符，相信，光伏产业的不断创新发展，必将为人们的生活进步谱写新的篇章；“绿色发展，绿色生活”的价值观，也必然会扎根于人们的心中，并盛开绽放。（记者 白昌华）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/129760.html>